

## 影版《爱情公寓》口碑坍塌:

# 翻拍续集 请别再利用观众情怀

以“十年重聚”为名公映的电影《爱情公寓》，有着首日票房破3亿的惊人成绩。然而从上映开始就出现了票房、排片量迅速下滑与口碑的多重崩塌，豆瓣评分徘徊在2.3至2.8之间。从万众粉丝期待的“情怀影片”，到名声扫地的“挂羊头卖狗肉”的闹剧电影，口碑坍塌的《爱情公寓》到底经历了什么？《三生三世十里桃花》《捉妖记2》《西游记之女儿国》……近年来，我们已经被很多所谓的翻拍续集伤了“情怀”。

本报记者 倪自放

### 分三步走 一部闹剧诞生

从剧情上看，电影《爱情公寓》就是一部闹剧电影：曾小贤等人在一次“主角光环”庆典上偷偷换掉了《盗墓笔记》中吴邪的“主角光环”，从而穿越到《盗墓笔记》的世界。吴邪失去“主角光环”失忆，曾小贤、胡一菲等人在张起灵、王胖子的撮合下，被迫接过《盗墓笔记》主线的重任，一路开挂杀敌最终守护了青铜门并顺利回到现实世界。结尾当然不忘用“彩蛋”做广告，告诉大家《爱情公寓5》还要拍。

本报记者了解到，闹剧电影《爱情公寓》的诞生，大致上分三步走。第一步，嫁接《盗墓笔记》。该片导演韦正称，“我们在做完《爱情公寓4》后就开始思考电影的事情了，想有一些新的尝试。所以与之前就有联系的南派三叔合作，去开发这么一个项目，毕竟喜剧和冒险结合会很好玩。”韦正表示，影片从策划阶段就一直是按照“如何给《爱情公寓》找一些新尝试”的方向在思考的，在2014年之后就开始考虑把电影与《盗墓笔记》结合。

第二步，贴《爱情公寓》标签，“挂羊头卖狗肉”。从这部电影的操作过程看，电影最先是叫《新次元冒险家》，作品登记证上的名字又改成了《穿越时空的守护者》，在今年5月份突然正式定名《爱情公寓》。

第三步，大打情怀牌，用《爱情公寓》的标签割韭菜，赚个首周末几亿的票房就走。在影片宣传期，谈的是情怀，用“《爱情公寓》上演回忆杀”“原班人马十年后再聚首”等关键词撩起粉丝的怀旧情怀，甚至在正式上映当天的14点放映密钥才正式开始，这样做的效果显而易见，有效避免了周五上



午上映出现大规模负面口碑导致后续的排片不利。

### 名不符实 让影片名声扫地

《爱情公寓》“挂羊头卖狗肉”给观众带来了强烈的心理误差，甚至引起了部分影迷的愤怒，这是其口碑迅速崩塌的主要原因。

对于许多剧版《爱情公寓》的粉丝而言，虽然剧作本身也属于闹剧，也并多次陷入抄袭风波，但剧版还是以接地气的人和语言陪伴了许多人的青春，这是粉丝对“爱情公寓”这四个字有情怀的主因。所以当影版要上映时，许多人是带着青春回忆看片的，这也让影版引发了高关注度。在猫眼平台上，上映前就有超过150万人表

示“想看”，不仅远超黄渤导演的处女作《一出好戏》40万人的“想看”指数，更超过了《复仇者联盟3》，是最近几年来“想看”指数最高的影片，可见怀旧粉丝的热情。

但高期望值最后还是化为了极度失望。影版的故事与粉丝们熟悉的故事及其场景完全不同，除了开头三分钟和最后一分钟的《爱情公寓》场景，其

他场景就是“盗墓笔记”，故事荒诞至极，特效粗糙，所谓的生活化场景基本都是广告植入。如果片名是《盗墓笔记》拍成如此闹剧倒可以原谅，却用了《爱情公寓》的名字，这就是欺骗了。在《爱情公寓》的差评中，相当多评论称“被欺骗”。而且其欺骗行为显然是故意的，上映前的预告片没有一点正片的剧情，甚至用电视剧片段剪辑而成，最后呈现的内容对粉丝而言不是惊喜，而是惊吓。

### 过度营销情怀 观众不愿买账

每一部经典或者热门IP的诞生，都有大批粉丝的情怀寄托其中，将这些经典或者IP进行翻拍或拍摄续集，是利用粉丝情怀进行文化消费的常用手段。不过，翻拍或者续集作品经常难以达到预期，也容易伤害粉丝的“情怀”。

今年春节档《捉妖记2》《西游记之女儿国》，就是翻拍或者续集作品伤“情怀”的例证。《捉妖记》创造了华语片票房纪录，相比第一部，《捉妖记2》被许多评论称“文化含量空心化”，“只要一家团聚，哪怕坐牢也开心”的主人公心声，明显是在向春节合家欢氛围靠拢，立意过于低了。《西游记之女儿国》是郑保瑞导演“西游IP”的第三部，前两部都是春节档强片，这一部却沦为炮灰，其核心原因还是来自改编不够合理，光靠前作或者西游IP的影响，观众不再买账。

观众近年来对IP电影的最糟糕经验，当数《三生三世十里桃花》。这部杨洋和刘亦菲主演的电影最终票房5.35亿元，豆瓣评分3.9，粉丝们疯狂吐槽其改编和特效。影片首周末票房占比超过80%，后来迅速滑落，也显示了此类电影伤粉丝“情怀”的特点：利用粉丝的情怀和高期待值，收割了首茬韭菜后便黯然收场。如果说《三生三世十里桃花》还是在原著中剪裁和改编故事，那么电影《爱情公寓》则完全跳脱了粉丝的期望在玩混搭，这无疑是对粉丝“情怀”伤得最深的一次。

## 七夕节，赴“梦中情人”电影之约 本报请读者看经典港片《赌神》

本报讯(记者 倪自放)  
8月17日，是中国传统的七夕节，有人也将七夕节称为中国的情人节。七夕节(17日)晚，本报联合济南百丽宫影城邀请50名读者观看港片经典之作《赌神》。《赌神》由周润发、刘德华、张敏、王祖贤等明星主演，他们曾是不少观众的“梦中情人”，七夕节当晚，带上家人共赴电影之约，领略经典港片的魅力。

2018香港影展济南站正在济南百丽宫影城举行，本周五黄金时段将上映港片经典之作《赌神》。《赌神》是1989年上映的一部香港赌片，由王晶

执导，该片讲述了因赌术精湛闻名于世界的赌神高进，由于意外误入小刀设下的陷阱，头部受重伤而失去记忆。高进手下与外敌勾结，企图取代高进的地位并谋夺其家产，一场世界瞩目的赌王大战在公海拉开了帷幕。《赌神》被认为是港产赌片的巅峰作品，周润发扮演的高进有一多半的戏份都是在演傻子，但只要一回到赌桌前，就神威再现。其实《赌神》并不是以赌为主，更主要讲述的不是一个人屡遭挫折仍然坚忍奋斗的故事，集结了亲情、爱情、兄弟情、枪战、动作、赌技、失忆症造就的性格分裂

等极其丰富的戏剧元素。  
读者可以扫描文末二维码，下载齐鲁壹点，进入“情报站”参与“七夕节与‘赌神’共赴电影之约”话题讨论：港片里的经典男主角、亲情爱情兄弟情，当年看《赌神》最让你感动的是什么等，参与抢票。观影时间：8月17日(本周五)20:35；观影地点：济南百丽宫影城。



**齐鲁晚报**  
分类广告电话:0531-85196204  
地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门  
**专业治疗 痊愈付款**  
银屑病、痤疮(粉刺)、湿疹  
13953469911(微信同号)李大夫  
**专治牛皮癣**  
电话:18764978859(微信同号)  
快速获取国家承认本科学历  
统招/在职研究生 诚邀企事业单位  
教育部注册 最快一年毕业 合作办学  
15552518888 柴老师  
山东省潍坊市青州外派劳务服务中心  
商务部指定中韩雇佣制赴韩  
劳务 0536-3279398

医保新合定点医院(白癜风患者全免治疗申请中)  
**白癜风医院**  
**济南**  
电话:0531-88753333  
地址:济南市天桥区堤口路143号  
网址:www.88753333.com